

ДРУЖБА НАРОДОВ В НАШЕЙ СУДЬБЕ

ЭТО было в мае 1920 года. Гражданская война в разгаре. В Революционный Туркестанский фронт приходит письмо от Председателя Совета Народных Комиссаров Владимира Ильича Ленина:

«Прошу Вас, передать мою благодарность тридцатому полку Красных коммунаров Туркестанского фронта за присланные макароны и муку, которые переданы мною детям города Москвы».

Кто они — красные коммунары Туркестанского фронта, удостоенные благодарности самого человеческого человека на земле? Они — воины-туркестанцы. Питерский рабочий и дехканин из Бухары, строитель из Армении и чаевод из Грузии, казах-скотовод и ремесленник из древнего таджикского кишлака. Они — плечо к плечу — отстаивают Советскую власть. В окопах, в седле, под ливнями и ветрами, полуголодные, полудетские защитники революции поделили свой скудный паек с московскими детьми. И великий Ленин прислал им свою благодарность. За братство, за дружбу, за пролетарскую солидарность.

«Октябрьская революция, строительство социализма разбудили и подняли к самостоятельному историческому творчеству остальные в прошлом народы... В ходе строительства социализма они обрели собственную государственность, ликвидировали свою экономическую и культурную отсталость, приближились к высшим социалистическим формам хозяйства и культуры. Эта победа тем более знаменательна, что народы, находившиеся до революции на стадии феодального и даже патриархально-родового строя, пришли к социализму, минуя капитализм. По общему признанию всех народов Советского Союза, большая роль в осуществлении ленинской национальной политики принадлежит русскому рабочему классу, русскому народу», — говорится в Тезисах ЦК КПСС к 50-летию Великого Октября.

Вспомним, с какой любовью сорок три года назад пролетарии Красной Пресни писали своим подшефным — далеким бухарским друзьям:

«Мы перебрались в Красную Бухару ценности, созданные нашими заводами, фабриками — руками рабочих. Мы пересечем Красную Бухару стальными линиями железных дорог. Мы найдем в единственном языке братства народов и потеряем мир наших Союзных».

То, о чем на заре Советской власти мечтали красноперенцы, над чем не складая рук трудился в единой многонациональной семье узбекские труженики, — стало явью.

Край феодальных устоев с господством патриархального способа производства, с мелкими, общинными дехканскими хозяйствами, край полного бесправия трудового народа, где жизнь и быт людей, их отношения между собой «освящались» законами шариата и догмами корана, за полвека превратился в цветущую республику — равную среди пятнадцати равных в братском нерасторжимом союзе — СССР.

«Жизнь — это Родина. Родина — это моя семья, мое село, вся моя Советская страна», — говорил в годы Великой Отечественной войны славный воин, узбек Каюм Рахманов. — Когда враг забирал пядь родной земли, он отрезал кусок моего тела. Когда фашисты ворвались в нашу страну, я поспешил воевать, как зародила Ферганская долина. И я пришел в Ленинград. Без Москвы, без Ленинграда, без Советской Родины нет свободного Узбекистана. Я не покидаю жизни для того, чтобы отстоять свою Родину, свою народную власть и то, что мы, узбеки, и все другие народы получили от нее».

В этих словах — глубокий смысл. Рожденный Октябрем, воспитанный ленинской партией советский человек чувствует свою ответственность за престиж не только своей нации, но и всей страны. Каждый из нас гордится своей Родиной, честно исполняя свой интернациональный долг. Для советского человека Родина — это вся Страна Советов.

«Веками ободили люди Голодную степь, где царствовали солончак и колючка. Лишенная воды и жизни степь походила на «сухое море». А теперь Голодная степь — цветущий, благоуханный край. Как можно было в немыслимо кратчайшие сроки оспаить этот гигантский пустырь? Особенно часто такой вопрос задают иностранцы. Они поражаются: почему бескрайние хлопковые плантации, голубые ленты каналов, утопающие в садах колхозные и совхозные посевы, новые города называются Голодной степью?»

Нет ничего в Узбекистане «гигантского пустыря». Вода и труд советского человека заставили плодородить сотни тысяч гектаров ранее пустовавших земель.

Хлопок — гордость нашей республики. Четыре миллиона тонн драгоценного волокна, добытые в минувшем году, — это дружба народов, неустанный труд хлопководов, механизаторов — представителей различных национальностей, проживающих в Узбекистане.

Дружба народов... Особенно ярко и наглядно проявилась она в дни, когда столицу республике — Ташкент достигло тяжелее стихийное бедствие — землетрясение.

Уже в первые дни, после первых толчков, принимались экстренные меры для ликвидации последствий землетрясения. Из Ташкента отправлялись самолеты и поезда с детьми. Их принимали ласковые руки матерей-Родины в Подмоскovie, Ленинграде, Киеве и десятках других городов. Огосподу поступали средства в фонд помощи Ташкенту. Все столицы союзных республик и многие города взяли обязательства построить в новом Ташкенте жилье, больницы, школы, магазины, клубы, кинотеатры. И все это становится реальностью. Новые проспекты, площади и районы, возведенные руками строителей братских республик, украсят столицу Узбекистана. И все это будет навеки закреплено в мемориальных записках, обелисках.

Общность цели — построение коммунистического общества — еще крепче цементирует монолитность советского народа. На торжественном юбилейном заседании в Москве в честь 50-летия Великого Октября представители всех союзных республик на ярких примерах показали в своих выступлениях единство и расцвет всех наций советского общества. Проплавленное в боях и труде злое ядро нашей республики вынесло на этом торжественном заседании представители различных национальностей, проживающих в Узбекистане.

С законной гордостью мы можем сказать сегодня, что в нашей стране впервые в истории сформировался народ, духовному облику которого органически свойственны черты интернационализма, как и другие стороны мировоззрения рабочего класса. С большой убедительностью иллюстрируют это многочисленные письма читателей «Правды Востока», присланные в ответ на анкету «Дружба народов в моей судьбе». Однако, как справедливо отмечают авторы писем, присущее советскому человеку черты интернационализма, еще означают что уровень патристической сознательности, ее прочности и широты у всех людей неодинаковы. Не автоматически, но само собой возникает в будущем полное единство нации. Достижение этой заветной цели — сложный процесс, требующий неустанной, активной деятельности партии, всего народа.

Все вопросы национальных взаимоотношений, встающие в ходе коммунистического строительства, партия решает с позиций пролетарского интернационализма, на основе проведения ленинской национальной политики, не допуская ни игнорирования, ни раздвигания национальных особенностей. Наша партия последовательно и неуклонно проводит в жизнь курс на всестороннее развитие экономики и культуры всех советских наций и народностей, обеспечивая им все более тесное братское сотрудничество и взаимопомощь, сплочение и сближение во всех областях жизни и достигая всемерного укрепления Союза ССР.

Патристические организации республики, советские органы, профсоюзные и комсомольские организации призваны неустанно развивать высокие моральные качества советских людей, воспитывать трудящихся, особенно молодое поколение, в духе социалистического интернационализма и уважения к лучшим, прогрессивным традициям народов нашей страны, настойчиво, терпеливо крепить и закалять в совместном труде неразрушимое единство многонационального советского народа.

Минувший юбилейный год принес новые большие успехи во всех отраслях народного хозяйства и культуры, — говорится в новгородном поздравлении ЦК КПСС. Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР советскому народу. В нерушимом братском единстве, славные общности интересов и целей, трудящиеся многонациональной Страны Советов успешно превращают в жизнь решения XXIII съезда КПСС.

Каждый новый год приближает нас к заветной цели — коммунизму.



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С АПРЕЛЯ
1917 ГОДА

ОРГАН ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

№ 4 (15549)

Суббота, 6 января 1968 года

Цена 2 коп.

Последние известия

● ПЕРВУЮ разведку Карвинской степи провели специалисты Института почвоведения Министерства сельского хозяйства республики. Исследовали почти миллион гектаров целинных земель, они составили подробную карту степных почв и грунтов, определили их характер, степень засоленности, воднофизические свойства.

● В ПОХОД за достойную встречу полувекового юбилея комсомола вышла молодежь завода «Ташкентстальмаш». Этот год решено сделать годом ударного труда. В соревнование уже включилось более полутора тысяч молодых производственников.

● ЗАКОНЧИЛИСЬ занятия на курсах по повышению квалификации руководителей звеньев комплексной механизации хлопководства колхозов и совхозов Ташкентской области. Их слушателями были более 1.600 механизаторов.

● ПЕРВЫЙ в этом году экспортный заказ получили хлопководы Узбекистана. Заводы республики отпривают в Японию 50 тысяч тонн технических хлопковых семян.

● ИЗ ТЕХАСА в «Бахмал» переселились стадо коров и быков известной американской породы «Салли-Гертруды». В сельхозартели совхоза их завезло 80 голов.

● ОБМЕННЫЙ ФОНД МАШИНЫ СОЗДАН во всех мажоритарных ферганского областного объединения «УЗСельхозтехника». Хозяйство, доставившее сюда трактор и инвентарь на капитальный ремонт, тут же в обмен получает исправный агрегат с гарантией талонном.



На центральной площади поселка Туранурган (маманганская область) воздвигнут монумент воинам, погибшим в годы гражданской и Великой Отечественной войн.

Фото Е. КОРНИЕНКО, (УЗТАР).

О визите в ОАР делегации СССР

По приглашению Президента Гамаль Абдель Насера и правительства ОАР для участия в предстоящих 9 января торжествах в связи с 8-й годовщиной строительства высотной Асуанской плотины и официальным пуском первых агрегатов Асуанского гидроузла Объединенную Арабскую Республику посетит правительственная делегация Советского Союза во главе с членом Политбюро ЦК КПСС, первым заместителем Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуровым.

(ТАСС).

ПЯТИЛЕТКУ — ДОСРОЧНО!



Коллектив второго сборочного цеха анджиманского завода «Электроррапарат» одним из первых досрочно выполнил план минувшего года. Здесь поставлена твердая цель — задания пятилетнего плана также завершить досрочно. На этом снимке вы видите начальника цеха Р. Тарасову, беседующую с электромонтажниками М. Ханимовой и Ш. Хасановой.

Фото В. СИРОТКИНА.

НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ПРАВИТЕЛЬСТВУ США

По поручению Советского правительства посол СССР в США А. Ф. Добрынин 4 января вручил государственному секретарю США Д. Раску ноту Советского правительства следующего содержания:

«Правительство Союза Советских Социалистических Республик заявляет правительству Соединенных Штатов Америки решительный протест в связи с новым разоблачением нападения американской авиации на советское торговое судно. 4 января с. г. в 11 час. 30 мин. по московскому времени в ходе взрывного налета американских военных самолетов на танкер «Переславль-Залесский» на Хайфоне подвергся бомбардировке находившийся в порту советский танкер «Переславль-Залесский». В результате взрыва авиационной бомбы советское судно, доставлявшее продовольствие для населения ДРВ, получило серьезные повреждения. Судовые механизмы, разбиты корма, в корпус корабля имеются пробоины.

Правительство СССР ранее уже обращало внимание правительства США на то, к каким последствием могут привести нарушение свободы судоходства, и акты разбой на море вооруженных сил США в отношении советских судов, совершающих мирные рейсы в порты ДРВ.

Правительство США наотрез отказывается от нападений американской авиации на танкер «Переславль-Залесский», не сделало должных выводов из этих прецедентов и требует от Советского правительства вернуть наказания лиц, ответственных за нападение на советское судно, и принятия срочных и эффективных мер к недопущению подобных действий.

Ввиду создавшегося обстоятельства соответствующие советские ведомств будут вынуждены осуществлять меры по обеспечению безопасности советских судов, направляющихся в порты Демократической Республики Вьетнам.

Вся ответственность за возможные тяжелые последствия агрессивных актов со стороны вооруженных сил США в отношении советских судов, совершающих мирные рейсы в порты ДРВ, лежит на правительстве Соединенных Штатов Америки».

Вашингтон, 5 января. (ТАСС). Государственный секретарь Соединенных Штатов Дин Раск, на состоявшейся здесь вчера пресс-конференции подвел итоги прошедшего года и определил основные задачи внешней политики США на 1968 год. Раск утверждал, что «главной заботой» Вашингтона в новом году будет «доставление мира в Юго-Восточной Азии на прочной основе». Однако он повторил прежнюю позицию правительства США, которое не намерено прекращать бомбежки Северного Вьетнама, пока ДРВ не согласится на ряд условий, выдвинутых ранее президентом Джонсоном.

Государственный секретарь уклонился от ответа на вопрос о том, собираются ли США расширить поставки оружия Израилю.

ПОМОЩЬ АНТИНАРОДНОМУ РЕЖИМУ

В ИСТЕКШЕМ ГОДУ ЗОЛОТЫЕ ЗАПАСЫ ГРЕЦИИ ЗНАЧИТЕЛЬНО ВОЗРОСЛИ, ПО СЛОВАМ УПРАВЛЯЮЩЕГО ГРЕЧЕСКИМ БАНКОМ ГАЛАНСИСА, КОТОРЫЕ ПРИВОДИТ АФИНСКИЙ КОРРЕСПОНДЕНТ АГЕНТСТВА РЕЙТЕР. ОНИ ДОСТИГАЮТ 371 МИЛЛИОНА ДОЛЛАРОВ.

На фоне острого валютно-финансового кризиса в западных странах благоприятное состояние платежного

Вслед за телеграммой

баланса военного правительства Греции составляет резкий контраст. Он кажется еще более удивительным ввиду политического кризиса в самой Греции, вызванного расхождением внутренней и международной изоляцией военной хунты.

Этот кажущийся парадокс имеет свое объяснение. Афинские правители пользуются твердой поддержкой самых влиятельных и могущественных сил западного мира. Несмотря на решительное осуждение антинародного режима в Греции во всем мире, империалистическим

деятельности и отдельные монополии продолжают поддерживать хунту, оказывая ей значительную материальную помощь.

Президент Джонсон, чтобы выправить опасный курс платежного баланса США, наряду с прочими экстремными мерами объявил о сокращении долларовых расходов США в европейских странах. Однако он специально указал, что это ограничение не касается Греции.

Другой источник щедрой помощи греческая хунта нашла в Бонне. Западногерманские власти в монополии объявили о создании нового фонда финансовой помощи Греции — объединенного

консорциума. Это и служит опорой антинародного режима «черных полковников» в Греции.

ТЕЛЕТАЙПНЫЕ СТРОКИ

▲ Патриоты Южного Вьетнама на днях атаковали аэродром Банметхуот и Анхье. В результате налета повреждено 15 американских вертолетов.

▲ В американском секретном архиве, расположенном в скалистых горах штата Колорадо и использовавшегося для производства отравляющих веществ нервно-паралитического действия, произошло мощное взрыв. Погибло восемь человек.

▲ Конголезская федерация работников транспорта призвала правительство национализировать все частные транспортные компании в стране.

▲ Сенатор Юджин Маккарти, который добивается выдвинуть на пост президента от демократической партии на предстоящих выборах кандидата, что он решил участвовать в первичных выборах в штате Нью-Гемпшир, которые состоятся 12 марта. Сенатор считает, что это даст ему возможность бросить вызов вьетнамской политике президента Джонсона.

▲ В долине реки Замбези вновь разгорелся бой между отрядами африканских патриотов и войсками расистского режима Смиты.

▲ В политической партии «3а мир и свободу», недавно созданной в Калифорнии, уже зарегистрировалось 88 тысяч человек, что дает ей право участвовать в первичных президентских выборах в этом штате.

Эпидемия гриппа продолжается

НЬЮ-ЙОРК, 5 января. (ТАСС). В ряде штатов США продолжается распространение эпидемии гриппа. Она приняла настолько широкий размах, что пришлось закрыть часть школ. В те же учебные заведения, которые еще продолжают работать, посещаемость снизилась на 40—45 процентов.

В РЕЗУЛЬТАТЕ ЭПИДЕМИИ ГРИППА СМЕРТНОСТЬ В НЬЮ-ЙорКЕ УВЕЛИЧИЛАСЬ НА 20 ПРОЦЕНТОВ.

Рост безработицы в Аргентине

БУЭНОС-АЙРЕС, 5 января. (ТАСС). В различных отраслях промышленности Аргентина и в сельском хозяйстве массово увольняются под предлогом экономии средств и реорганизации производства.

По данным Всеобщей конфедерации трудящихся Аргентины, число полностью или частично безработных в стране достигло сейчас ПОЛУОТРА МИЛЛИОНОВ ЧЕЛОВЕК.

ДРУЖБА НАРОДОВ В НАШЕЙ СУДЬБЕ

Читатели отвечают на анкету «Правды Востока»

ДРУЖБА и братство советских наций, их дальнейший расцвет и сближение — объективная закономерность развития социалистического общества. Это полностью отвечает коренным интересам каждой нации, всему великому содружеству советских народов. Ленинская дружба народов нашей страны — мощный ускоритель социального прогресса. Об этом ярко свидетельствуют ответы на анкету «Дружба народов в моей судьбе», опубликованную в «Правде Востока» 9 августа 1967 года.

автов крупнейшей в мире магистральной газопровод Средней Азии — Центр, они восстанавливают и реконструируют столицу Узбекистана — Ташкент.

И когда читатели отвечают на второй вопрос анкеты: «КАКОЙ ФАКТ ИЗ ВАШЕЙ ЛИЧНОЙ ЖИЗНИ ОСОБЕННО НАГЛЯДНО ПОКАЗЫВАЕТ ДРУЖБУ СОВЕТСКИХ НАРОДОВ?» — они рассказывают о том, как в трудовых буднях, в многонациональном коллективе обрели знания и силу, как в трудные минуты на помощь приходили товарищи.

Глубоки и разносторонни ставшие традицией ЭКОНОМИЧЕСКИЕ, НАУЧНЫЕ И КУЛЬТУРНЫЕ СВЯЗИ МЕЖДУ КОЛЛЕКТИВАМИ ИЗ РАЗЛИЧНЫХ РЕСПУБЛИК. Об этом свидетельствуют ответы на третий вопрос анкеты. Красная Пресня и Красная Бухара, дружба текстильщиц Ташкента и Иваново, взаимопроверочные бригады хлопкозаводов республик... Продукция предприятий Узбекистана поступает почти во все уголки нашей Родины, в нашей республике большим спросом пользуются изделия из других братских республик. Связям этим укрепляться и множиться!

Тогда все эти строки, брат,
Мой русский брат. Коль в них
Скажу, как совесть мне велит,
— Как совесть будет сткн...

Эти строки из стихотворения асакала узбекской поэзии Гафура Гуляма. И с ними переписываются ответы на следующий вопрос — «РУССКИЙ НАРОД И РУССКИЕ ЛЮДИ В ВАШЕЙ СУДЬБЕ». А сколько писем, в которых читатели рассказывают о деятельности ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОГО ВОСПИТАНИЯ, О ТРАДИЦИОННЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ, посвященных дружбе народов!

Сегодня мы предлагаем читателям материалы: письма,

стихи и корреспонденции, поступившие в редакцию в ответ на анкету «Дружба народов в моей судьбе». Разговор на эту животрепещущую тему продолжается.

ЖДЕМ ОТ ВАС НОВЫХ ПИСЕМ, ДРУЗЬЯ!

ПОВТОРЯЕМ ВОПРОСЫ АНКЕТЫ:

1. КАКОВЫ, ПО ВАШЕМУ МНЕНИЮ, ПЛОДЫ ДРУЖБЫ СОВЕТСКИХ НАРОДОВ У НАС В УЗБЕКИСТАНЕ?
2. КАКОЙ ФАКТ ИЗ ВАШЕЙ ЛИЧНОЙ ЖИЗНИ ОСОБЕННО НАГЛЯДНО ПОКАЗЫВАЕТ ДРУЖБУ СОВЕТСКИХ НАРОДОВ (НЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО ФАКТ СЕГОДНЯШНЕГО ДНЯ; БЫТЬ МОЖЕТ, ЭТО КАКОЕ-ТО ЯРКОЕ ВОСПОМИНАНИЕ)?
3. РАССКАЖИТЕ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКИХ, КУЛЬТУРНЫХ, НАУЧНЫХ СВЯЗЯХ КОЛЛЕКТИВА, ГДЕ ВЫ РАБОТАЕТЕ, С ДРУГИМИ БРАТСКИМИ РЕСПУБЛИКАМИ.
4. ИМЕЕТ ЛИ ДЛЯ ВАС КАКОЕ-ЛИБО ЗНАЧЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА, С КОТОРЫМ ВАМ ПРИХОДИТСЯ ОБЩАТЬСЯ?
5. РУССКИЙ НАРОД И РУССКИЕ ЛЮДИ В ВАШЕЙ СУДЬБЕ.
6. КАК ВЫ ДУМАЕТЕ: ЧТО СЛЕДОВАЛО БЫ СДЕЛАТЬ ДЛЯ УЛУЧШЕНИЯ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОГО ВОСПИТАНИЯ В РЕСПУБЛИКЕ?

ТОВАРИЩАМ КОММУНИСТАМ ТУРКЕСТАНА

ТОВАРИЩИ! Позвольте мне обратиться к вам, не в качестве Председателя Совнаркома и Совета Оборона, а в качестве члена партии.

Установление правильных отношений с народами Туркестана имеет теперь для Российской Социалистической Федеративной Советской Республики значение, без преувеличения можно сказать, гигантское, всемирно-историческое.

Для всей Азии и для всех колоний мира, для тысяч и миллионов людей будет иметь практическое значение отношение Советской рабоче-крестьянской республики к слабым, доныне угнетавшимся народам.

Я очень прошу вас обратить на этот вопрос особое внимание, — приложить все усилия к тому, чтобы, например, делом, установить товарищеские отношения к народам Туркестана, — доказать им делами искренность нашего желания искренне все следы империализма великорусского для борьбы беззаветной с империализмом всемирным и с британским в главе его, — с величайшим доверием отнестись к нашей Туркестанской комиссии и строго соблюсти ее директивы, преподанные ей, в свою очередь, от ЦИК именно в этом духе.

Я был бы очень благодарен, если бы мне вы ответили на это письмо и сообщили о вашем отношении к нему.

С коммунистическим приветом

В. УЛЬЯНОВ (ЛЕНИН).

В ЕДИННОМ СОЮЗЕ

Анкета просит рассказать об экономических, научных и культурных связях республик Страны Советов... Они имеют глубокие корни. Они стали традицией. О том, как зародилась дружба Красной Пресни с Красной Бухарой, рассказывает эта корреспонденция.

5 СЕНТЯБРЯ 1966 г. в «Вечерней Москве» была опубликована заметка о Московском музее дарвинизма и помещена фотография одного из его многочисленных экспонатов — чучела индийского слона Джиндау.

Упомянутый экспонат имеет любопытную историю. В 1924 г. в Москву был доставлен подарок Бухарской Народной Советской Республики — индийский слониха Джиндау. Редкое животное было доставлено из зверинца эмира и вызвало большой интерес москвичей, особенно детворы. В первое же воскресенье его осмотрело свыше десяти тысяч человек.

Подарок бухарцев — одно из многочисленных проявлений завязавшейся в те годы дружбы рабочих Красной Пресни с трудящимися революционной Бухары. А началась она так.

18 октября 1923 года. В Москву для знакомства с Первой сельскохозяйственной и кустарно-промышленной выставкой СССР прибыла делегация из Бухарской республики.

Тепло и радушно, ни в чем не уступая высшим канонам прославленного восточного гостеприимства, встретила рабочая Пресня своих гостей. Три дня знакомилась с выставкой, осматривала заводы: «Самолет», «Изолятор», «Чугунлитейный Московста».

И когда в день отъезда гостей в общепитие пришли на прощальную встречу представители разных предприятий, старик-декабрист и сказал: «Заводы Москвы и поля Бухары — самое большое дело!»

Вечером провозили гостей сотни рабочих. С факелами в руках довели краснопресненцы бухарцев до вокзала. Поезд тронулся под воцелась: «Да здравствует смычка рабочих и крестьян!» «К нам в Бухару идем рабочих Красной Пресни!»

За этим «неофициальным» последовало официальное приглашение. По решению Краснопресненского Совета рабочих и красноармейских депутатов в Бухару к новым друзьям отправились рабочие фабрики «Трехорная мануфактура» Морозкин и завода «Борец» Андреев, студентка рабфака Родионова.

В честь гостей состоялось расширенное заседание Центрального Комитета Бухарской Коммунистической партии. На общегородском профсоюзном собрании краснопресненцам торжественно вручили Красное знамя для вручки Московским рабочим. В свою очередь делегаты Красной Пресни передали бухарцам красное знамя.

Со всех концов страны приходят в редакцию письма. Пишут те, кто когда-то побывал в гостеприимном Узбекистане, кто строил его города, кто начал ташкентские вузы. А вот письмо из Саратова от бывшего механика А. Л. Смурьгиной-Пушкиной, адресованное Турсуной Ахуновой.

СЕГОДНЯ увидела на экране телевизора Вас, дорогая Турсуной, и у меня появилась большое желание написать Вам письмо. Дорогая Турсуной, я очень и очень рада за нашу республику, за наш трудолюбивый народ, за то, что Вы первая указали путь своим друзьям, стали работать механизатором, повели в поле «голубой корабль».

Я Вам пишу это письмо с далекой Волги, из города Саратова. В год 50-летия Великой Октябрьской революции каждый человек оглядывается назад, вспоминает свой пройденный путь. Так вот и я вспоминаю часто:

21 января 1924 года. Смерть Владимира Ильича Ленина. В те тяжелые дни утраты люди вступали в

СХОЖИ НАШИ ЖИЗНИ

Открытое письмо Турсуной Ахуновой

партию, молодежь — в комсомол. Среди них была и я.

1929 год. Я делегатка в Москве на 1-м совещании молодых зерноводов, которое проходило под лозунгом «Технику — на село, комсомол — на трактор!».

Я была членом президиума. Шел последний день совещания. И вот открылась дверь и на пороге — почетные гости Михаил Иванович Калинин и Григорий Иванович Петровский. Вы, дорогая Турсуной, не представляете, какая была у нас радость.

После приветствия Михаил Иванович Калинин рассказал нам о задачах комсомола и в напомнил о мечте Владимира Ильича о 100.000 тракторов, которые должны выйти на поля. «Тракторы у нас есть, куплены у Форда

за золото, вот работников на них нет, этот вопрос должны решить вы, комсомольцы, и ехать в села работать». Я не помню, что меня толкнуло, только встала и сказала: «Даю слово комсомолки — буду работать на село».

«Вот это по-комсомольски», — сказал М. И. Калинин.

И я, дорогая Турсуной, если Вы мне ответите и опишете, как стали Вы возителем «коробля», я Вам опишу всю мою дальнейшую жизнь.

Прошу Вас также принять

самым дорогим гостем. Кстати, и жена у меня русская, Верой зовут. У нас сын Альберт и дочка Жанна. В выходные дни ходим друг в друга в гости, ездим на рыбалку.

Не могу не вспомнить и армейских друзей. Постоянно переписывалась с ребятами, что остались на сверхсрочной службе. — Михаилом Сладкевичем (он еврей), Николаем Подогим (украинец), Леонидом Пановым (русский)...

В ликвидации вражды между нациями, которая была до революции, в сплочение всех народов в одну семью главный вклад внес, конечно, великий русский народ. И потому мы, узбеки, как и другие народы СССР, с уважением называем этот народ своим старшим братом.

И. ДЖАЛМУРЗАЕВ. Рабочий ремонтно-механического завода, узбек, среднее образование, 40 лет. г. Гулистан.

СТАРШИЙ БРАТ

1. НЕ БУДЬ ДРУЖБЫ И ВЗАИМОМОЩИ ВСЕХ НАРОДОВ НАШЕЙ СТРАНЫ, ГОЛОДНАЯ СТЕПЬ И СЕГОДНЯ БЫЛА БЫ ТАКОЙ, КАКОЙ Я ЕЕ ПОМНЮ С ДЕТСТВА. ВЕДЬ В ЭТОМ РОДИЛСЯ И ВЫРОС. ПОМНЮ ДЕТЬМИ В ТРИНАДЦАТЬ ГОДЫ МЯ БЕГАЛИ С ТОВАРИЩАМИ В СТЕПЬ — ВСЮДУ КАМЫШ И ВЕРБОЛЖА КОЛЮЧКА. ТЕПЕРЬ НА ИХ МЕСТЕ ПОЛЯ И САДЫ, ЯНГИЕР И СОВХОЗНЫЕ ПОСЕЛКИ, ДОРОГИ И КАНАЛЫ, ЛИНИИ ЭЛЕКТРОПЕРЕДАЧ. ТЕ ПЕРЬ ЗДЕСЬ ЖИВУТ И РАБОТАЮТ ВМЕСТЕ С УЗБЕКАМИ РУССКИЕ, ТАТАРЫ, УКРАИНЦЫ, КАХАКИ, НЕМЦЫ, ТАДЖИКИ — БОЛЕЕ 70 НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ, КАК ВОЗРАЖАЮТ. ВОТ ТАКАЯ ДРУЖБА, ТРУД БОК О БОК ПОЗВОЛИЛ ПРОБРАТЬ ВЕСЬ УЗБЕКИСТАН.

2. УЖЕ В ДЕТСТВЕ МОИ ДРУЗЬЯМИ БЫЛИ РУССКИЕ СОВЕТСКИЕ ПОЛЬСКИЕ ДЕТИ, УМЕРШИЕ НА КОТОРЫХ БЫЛИ ЗАКВЕРЖЕНЫ ВО ВРЕМЯ ВОЙНЫ. МЫ ВСЕ ДЕЛАЛИ ПОМОЩЬ И РАЗГОВОРУ У НАС БЫЛО ТОЛЬКО О ВОЙНЕ, А ЗАДАЧА О ПОБЕДЕ. ДЛЯ ПОБЕДЫ ОСТАВИЛ Я ШКОЛУ И 14-лет-

ним мальчишкой пришел на завод.

Пришел и испугался: грохот, шум, высокие люди, ничего не понимаю, страшновато. И тут на мое плечо опустилась рука.

— Не робей, парень, все будет хорошо.

И мастер хлопкозавода, Иван Федорович Задорожный, украинец, стал моим наставником и вторым отцом. Он долго, терпеливо возился со мной и делал так, как мне хотелось. Украинские и русские мальчишки, такие же ученики слесаря, как я, были моими первыми друзьями по работе. Они остались ими по сей день.

Особенно Анатолий Дягилев. Мы вместе работали на одном заводе, оба бригадиром, соревнуясь с нашими бригадами. Я — в инструментальном цехе, он — в механическом, возглавляет бригаду коммунистического труда. Вместе мы служили с ним в армии. Когда он женился, я был тамадой на свадьбе. Я женился — он был

от жителей нашего города Саратова. От моей большой семьи и меня лично привет всем вашим труженикам, добрым «белого золота», а также вашим подругам по профессии и вашей семье. Желаю всем отличного здоровья, успеха в труде и большого счастья в личной жизни.

Пусть ярко горит факел, зажженный Октябрьем, освещая ленинский путь к коммунизму.

А. Л. СМУРЬГИНА-ПУШКИНА.

Член КПСС с 1931 г., русская, народный заседатель, г. Саратов.

Гафур ГУЛЯМ

ВЕЛИКОМУ РУССКОМУ НАРОДУ

НЕТ СЕГОДНЯ С НАМИ НАШЕГО НЕЗАВЕРШЕННОГО ГАФУРА ГУЛЯМА. НО С НАМИ ЕГО ВЕЩНЫЕ ТВОРЕНИЯ. ПО ПРЕЖНЕМУ ЗВУЧАТ И СИЛЬНА ЕГО ЛИРА, ВОССТАВЛЯЮЩАЯ ВЕЛИКУЮ ДРУЖБУ НАРОДОВ НАШЕЙ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОЙ СТРАНЫ И БЛАГОДАРНЫЕ НАРОДЫ ВСЕГДА ВДУХОВЕРЯЮТ ИЗ СОБЛЮЩАЮЩИХ ЕГО ТВОРЧЕСТВА ОТВЕТЫ НА САМЫЕ ЖИВОТРЕПЕЩУЩИЕ ВОПРОСЫ ЖИЗНИ. К ТВОРЧЕСТВУ ЕГО ОБРАЩАЮТСЯ И РЕДАКЦИЯ, ПУБЛИКУЮТ ЭТО СТИХОТВОРЕНИЕ КАК СВОЕОБРАЗНЫЙ ОТВЕТ ПОСТА НА НАШУ АНКЕТУ. НА ЕЕ ПЯТЫЙ ВОПРОС — О РУССКОМ НАРОДЕ И РУССКИХ ЛЮДЯХ.

Тебе все эти строки, брат,
Мой русский брат.

Коль в них
Скажу, как совесть мне
велит,
— Как совесть будет сткн.

Ты в коммунизм ведешь
меня,
С тобой мой путь навек,
Живн родной!

С востока я —
Твой младший брат узбек,
Глаза открыл мне манифест
В семнадцатом году:

Он букварем был для меня,
Зажег мою звезду.
Учитель мудрецов Ильич
Устав составил наших дней,
Огнем и мой родной народ
Огнем своих плутов.

С тех пор, как залпы
Октября
Мир старий потрясли,
Русск слово — совесть
всей

Разбуженной земли,
Ты добр, ты истинно велик,
Ты человек стокал!

О, как ты дорог мне,
Родной
Брат русский, старший брат.
Не ошибсь, сказав, о том,
Что крепость мира — Русь!
Что справедливость —
твой закон,

Сказав, не ошибсь,
Отрадно сердцу моему,
Когда я по утрам
Внимаво Пушкина стихам,
Радицева словам,
Как брат, в благодарно чту
Твоих гигантов, Русь,
Я Меиделевым горжусь
И Репниным горжусь.

Ты, старший брат,
мне подал весть,
Что люди не рабы,
Творец своей судьбы,
Да, человек! Я на тех
Двуногих не похож,
Что миру атомом грозят,
Чей символ веры — лось...

Тебе все эти строки, брат,
Мой русский брат.

Коль в них
Скажу, как совесть мне
велит,
— Как совесть будет сткн.

Ты воспитал мой ум,
Теперь
Пред ним бессильна тыла.

«Цвет кожи, раса» —
звук пустой

Для моего ума,
В мой мозг впечатались
навек

Прекрасные слова:
И высших нет, и низших нет,
У всех один права,
Борься за радость мирных
дней,

В снегу, в дыму, в огне,
Брат русский, я в атак шел
С тобой нравом.

Тебе все строки, брат,
Мой русский брат,
коль в них
Скажу, как совесть мне
велит,
— Как совесть будет сткн.

ОТЗОВИСЬ, ДРУГ!

1. НА КАКИХ ФАКТАХ ИЗ ВАШЕЙ ЛИЧНОЙ ЖИЗНИ ВЫ БЫ МОГЛИ ПОКАЗАТЬ ПРОЯВЛЕНИЕ ДРУЖБЫ СОВЕТСКИХ ЛЮДЕЙ — ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РАЗНЫХ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ? Прочитав этот вопрос в анкете «Правды Востока» и решил рассказать об одном событии из своей жизни. И заодно обратиться через газету к своему узбекскому почитателю, слезы которого затерялись на дорогах войны.

В АПРЕЛЕ 1942 года к нам прибыл санитарный поезд с ранеными. Среди них был двадцатилетний узбек с раздробленной ногой.

В конце сентября я был отправлен в срочную командировку. Через несколько дней вернулся поздно вечером. Вику — заниска. Хирург Мильнер просит разбудить его в любой час дня и ночи.

Оказавшись, как мне рассказали по дороге к госпиталю доктор, в мое отсутствие

де. Но какие это были памятные дни!

Увидеть знаменитые самаркандские памятники. Кто об этом не мечтает? Побывать в Павле изаад они впервые встретились на границе своих республик — молодого права народная мудрость, гласящая, что золото испытывается в огне, а дружба — в беде. Ведь родившаяся в борьбе за революционную переделку жизни дружба не раз выдерживала суровые экзамены. Достаточно вспомнить лихую годину 1941 года. Сыны и дочери Узбекистана грудью встали тогда на защиту родной Москвы.

А когда весной 1966 года большая беда постигла Ташкент, в числе первых на помощь ему пришла родная Москва.

Таковы шедшие плоды дружбы: первые побег которой, растения Красная Пресня и Красная Бухара.

Л. ИВАНОВА, С. ГЕРШОВИЧ. Научные сотрудники Института истории и археологии Академии наук Узбекской ССР.

Ему необходимо было срочно влить кровь, иначе — немедленная ампутация. Проверили всю концентрированную кровь, вызвали всех докторов. Ни у кого не подошла группа крови. По «карточке донора» узнали, что такая кровь только у меня.

Через десять минут я уже лежал в госпитале на верхней полке, а внизу лежал раненый. Три раза через короткие промежутки брали мою кровь. Большому стало лучше, температура понизилась, и он уснул.

Неделю через три, помню, 17 октября, я отправился поправляться. Выдав одежду и довольствие, я собрался было уйти, но тут ко мне подошел раненый и сказал, что не может уехать, не увидев доктора Мильнера.

Когда доктор пришел, он, смущаясь, объяснил, что хотел поблагодарить человека, который спас ему жизнь. Мильнер назвал меня. Раненый подбежал ко мне, долго целовал и обнимал. Договорились обязательно встретиться после войны. Но, к сожалению, в походах адрес у меня потерялся. Где ты сейчас, друг? Как сложилась твоя судьба?

Х. ЦАП. Персональный пенсионер, Ташкент, Чилчазарский р-н, ул. Каттабаг, 97.

ПРОВЕРЕНА ВРЕМЕНЕМ

Отвечая на ШЕСТОЙ вопрос анкеты: ЧТО СЛЕДОВАЛО БЫ СДЕЛАТЬ ДЛЯ УЛУЧШЕНИЯ ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНОГО ВОСПИТАНИЯ? — строитель Л. Осипов рассказывает о дружбе молодежи Самарканда и Пенджикента.

Пять лет назад они впервые встретились на границе своих республик — молодого права народная мудрость, гласящая, что золото испытывается в огне, а дружба — в беде. Ведь родившаяся в борьбе за революционную переделку жизни дружба не раз выдерживала суровые экзамены. Достаточно вспомнить лихую годину 1941 года. Сыны и дочери Узбекистана грудью встали тогда на защиту родной Москвы.

А когда весной 1966 года большая беда постигла Ташкент, в числе первых на помощь ему пришла родная Москва.

Таковы шедшие плоды дружбы: первые побег которой, растения Красная Пресня и Красная Бухара.

Л. ОСИПОВА.



Воспитанники Бухарского дома просвещения в Москве среди членов шефской комиссии Краснопресненской оубовной фабрики — у стенда с подарками для трудящихся БХСР.

зей рабочими краснопресненской типографии «Красный маяк».

Краснопресненцы избрали на заводах и фабриках комитеты или специальные уполномоченных по шефству над Бухарой, куда посылались оборудование для библиотек, лучшие фильмы.

Только с июля по октябрь 1924 года коллективы многих предприятий Краснопресненского района отчисляли в фонд шефства 6 тысяч 285 рублей.

В тесном общении с лекциями и рабочими Бухары краснопресненцы стремились подчеркнуть главное, что родняло, объединяло и сближало их с тружениками бывшего эмирата, — братство по классу. Об этом как нельзя лучше говорили многократные факты избрания передовых представителей Бухарской республики почетными членами Краснопресненского Совета. В числе их были, например, коммунист с 1920 года Мирза Сабилов, член КПСС с 1918 года Моллабаев, комсомолец Саид Джурабаев и другие.

Файзулла Ходжаева, Председателя Совета Народных Назиров БНСР, почетного члена Моссовета, одного из видных руководителей революции в Бухаре, рабочие

строитель № 1» послали в Бухару машину для очистки зерна, завод «Борец» — центробежный насос, Краснопресненский трамвайный парк — движущуюся модель электрического трамвая, электромеханический завод ВТУ — портрет В. И. Ленина, написанный маслом слесарем завода Д. Малышевым. Коллектив завода «Мотомашина» подарил бухарам мотоцикл, развивающий скорость более 180 километров в час. Передавая этот подарок, рабочий Шмарра заявил: «Пусть с такой скоростью мчится по социалистическим рельсам Советская Бухара!»

13 декабря 1924 года огромные толпы жителей Бухары со знаменами и музыкой встречали десятых посланцев Красной Пресни.

Эта поездка, как и предыдущие, не носила характера визита вежливости или экскурсий. Московские гости приехали, чтобы помочь своим узбекским друзьям советом и делом, стремимся поделиться с ними политическим и производственным опытом. Они передали бухарским партийным советским организациям отчеты Краснопресненского райкома РКП(б), районной партконференции и исполкома районного Совета племучму. Огромный интерес у

присутствовали делегаты московских коммунистов и рабочих.

Теперь не только краснопресненцы, но и трудящиеся всей Москвы рассматривали себя шефами Узбекистана.

Минуло четыре с половиной десятилетия. Но время не ослабило завязавшейся в те далекие дни дружбы.

Москва и Узбекистан всегда вместе. И невольно думаешь о том, как бесконечно права народная мудрость, гласящая, что золото испытывается в огне, а дружба — в беде. Ведь родившаяся в борьбе за революционную переделку жизни дружба не раз выдерживала суровые экзамены. Достаточно вспомнить лихую годину 1941 года. Сыны и дочери Узбекистана грудью встали тогда на защиту родной Москвы.

А когда весной 1966 года большая беда постигла Ташкент, в числе первых на помощь ему пришла родная Москва.

Таковы шедшие плоды дружбы: первые побег которой, растения Красная Пресня и Красная Бухара.

Л. ИВАНОВА, С. ГЕРШОВИЧ. Научные сотрудники Института истории и археологии Академии наук Узбекской ССР.



Многонационален коллектив Ташкентского медицинского института. На снимке: лучшие студенты института на площади В. И. Ленина в Ташкенте: (слева направо) Ю. Камалова, М. Юсупов, Л. Веселая и Д. Умарова. Фото А. ПЛЕХОВА.

Светлана СОМОВА

УЗБЕКСКИЙ МОЙ КРАЙ

Светлана Сомова — известная московская поэтесса и переводчица. Много лет она работала в «Правде Востока». Ее стихи, которые она сегодня предлагает вам, — прекрасный ответ на 2-й вопрос нашей анкеты.

Узбекский мой край! Я пила твою воду, Я ела твой хлеб, Не остывший еще, Сердечную дружбу твою И свободу Я с детства приняла Любить горячо, Девушка с крупными слезами в горсти, Кизячий дымок, Улетающий вдали, И глиняный домок, в котором для гостя Любого — последняя лепешка не жалею Тут обувь у входа в жилие оставлю, Чтб чистой ногой, прикоснувшись к коврам, На две половинки лепешку ломаю — И дружба навеки, и смерть пополам.



Завод «Таштекстильмаш». В фойе коммунистического труда, возглавляемой А. П. Кротовым, трудятся люди различных национальностей. В канун юбилея коллектив завоевал право именоваться именем 50-летия Великого Октября. На снимке: члены бригады (слева направо) А. П. Кротов, М. В. Болгарова, С. Х. Химатуллаев, А. И. Велерина, С. У. Усманов, Р. Я. Горина, Н. М. Полянова. Фото А. ПАЛЕХОВА.

МОИ УЧИТЕЛЯ

Прежде всего отвечу на пятый вопрос: русский народ и русские люди в моей судьбе.

В 1935 году после окончания годичной Кантакурганской партийной школы райком партии направил меня пропагандистом в политотдел совхоза «Улус». Откровенно говоря это назначение не только радовало меня — доверили такой сложный участок, но и беспокоило: а справлюсь ли? Сумею ли найти правильную тропку к людям, к их сердцам? Поймут ли они меня? Первыми, с кем познакомился в совхозе, были заместители начальника политотдела по партийной работе Е. Ирикова и помощник начальника по комсомолу Ф. Максимова. Они — русские люди — стали моими первыми учителями, моей верной опорой в трудовой деятельности.

В народе говорят: друзья познаются в беде. В 1942 году, когда фашисты оккупировали значительную часть страны, в Кантакурган прибыли эвакуированные. Мне, секретарю партийного бюро совхоза «Улус», Кантакурганский райком партии поручил разместить на территории совхоза 370 семей. И жилища совхоза редуциро, по-братски приняли эвакуированных. Они делили с нами кров и хлеб. Вот уже десять лет редактирую я многотиражную «Рабочую газету» на руднике «Ингички». Газета выходит на русском языке. Нелегкое это дело, редактировать газету! Но трудности преодолимы, потому что постоянно ощущаешь радость старших братьев — русских С. К. Дубровского, О. П. Некрасова, А. П. Пушкина, А. Моисеева, К. Рытикова, Е. Г. Пойбокова.

М. КАБУЛОВ, зав. заводом высшего образования, 53 года, пос. Ингички.

ОН СПАС МЕНЯ В БОЮ

1. ГЛАВНЫЙ ПЛОД ДРУЖБЫ советских народов в Узбекистане — это, по-моему, то, что все мы теперь воспитываемся в духе интернационализма. Это и позволило нашей республике добиться таких успехов во всех областях. Ведь все знают, что Узбекистан был одним из самых отсталых мест России. Но после революции нам, узбечам, помогли все народы Советского Союза, чтобы наша республика стала самой передовой в Азии, и так оно и стало.

2. ФАКТ ИЗ МОЕЙ ЖИЗНИ! Их много. Не буду писать о сорокалетней жизни, потому что это и так все видит, каждый молодой человек. А вот...

Я воевал на фронте. В нашем взводе были русские, украинцы, узбеки, казахи, туркмены из Ташауза, монгол. Комиссар звал нас «интернационалом». Мы друг за друга стояли горой. 6 января 1945 года нас послали в разведку. Мы выполняли задачу, после дачи нам еще задание по радио, чтобы мы взорвали немца и остались в тылу до прихода наших войск. После взрыва немца нас обнаружили и заблокировали в пещере, куда нам удалось, отойти. И я выползал из пещеры. Вдруг слышу голос своего друга Ивана Батина: «Берегись, Абдулхамид, тебя убьют». И я не успел оглянуться, как меня закрал своим телом наш монгол Володя.

И трудно защитил он меня от верной смерти, принял пулю в плечо, а я остался жив и невредим.

3. НАШ ИНСТРУМЕНТАЛЬНЫЙ ЗАВОД имеет связь со всеми республиками, особенно с Украиной, Ленинградом, Москвой. Нам помогают, и мы выполняем заказы друзей. Совершается с Московским инструментальным заводом.

4. НАЦИОНАЛЬНОСТЬ ЧЕЛОВЕКА не имеет для меня никакого значения. Мы ведь одна семья, и кровь проливали друг за друга.

5. РУССКИЕ ЛЮДИ В МОЕЙ СУДЬБЕ... Прежде всего я хочу сказать, что русский народ, наверно, самый великодушный. Русские люди всегда готовы оказать помощь тем, кто в ней нуждается, и делают это бескорыстно. В моей судьбе все связано с русскими. Если хотите знать, мое личное счастье связано с русским человеком — это моя жена.

6. У НАС ВСЕ ЛЮДИ ЖИВУТ В ДРУЖБЕ, невзирая на национальность. Но, как говорится, в семье не без урода. Еще не полностью известны проявления национализма. И нам необходимо усилить борьбу с теми, кто нарушает наши интернациональные принципы. По моему мнению, нам надо строже применять советские законы на этот счет. А мы иногда по доброту что ли этого не делаем.

А. МУМИНОВ, рабочий Ташкентского инструментального завода, узбек, среднее образование, 52 года.

СЕРДЦЕМ ПОДСКАЗАНО

НЕТ ЗЕМЛИ КРАШЕ, ЧЕМ СТРАНА НАША. ЕСЛИ ДРУЖБА ВЕЛИКА, БУДЕТ РОДИНА КРЕПКА. КОМУ «ДАЛЬНИЙ» ВОСТОК, А НАМ РОДНОИ! НАША ДРУЖБА ВРАГАМ ГЛАЗА КОЛЕТ. МОСКВА ВЕРСТОЙ ДАЛЕКА, ДА СЕРДЦУ РЯДОМ. СВЕТ СОВЕТСКОГО МАЯКА ВИДЕН ИЗДАЛЕКА. СОВЕТСКУЮ ПРАВДУ ВСЕ НАРОДЫ ЗНАЮТ.

ПЕРЕДО МНОЙ КИПА ПИСЕМ И ОТВЕТОВ НА АНКЕТУ «ПРАВДЫ ВОСТОКА» О ДРУЖБЕ НАРОДОВ

Внимательно читая письма и ответы на анкету «Правды Востока» о дружбе народов, в них огромное разнообразие фактов, живейший путь авторов отмечен неповторимыми коллизиями, встречами, событиями. Все вместе, и в то же время глубоко лично, переживают они общенародные беды, делают со всеми трудностями борьбы, познавая счастье создания нового, коммунистического общества. Каждое письмо — словно страничка из полувекковой истории нашей единой многонациональной семьи. Я бы сказал: письма эти — превосходный комментарий к положительно докладу товарища Л. И. Брежневца на торжественном юбилейном заседании в Москве:

«Социализм привнес в действительную жизнь нашу движущую силу нашего развития, как дружба народов. Единство многонационального советского народа прочно, как алмаз. И как алмаз переливается многоцветьем граней, так и единство нашего народа сверкает многообразием составляющих его национальностей, общими стремлениями. Они были вместе в годы строительства социализма. Они были вместе в суровую годину войны. И вместе они строят коммунизм, самоотверженно трудятся, общими силами двигая вперед экономику, науку и культуру Советской страны».

К сожалению, в газетной статье нет возможности цитировать многие письма, поэтому и приведу лишь некоторые из них, да мой взгляд, очень характерный: «Взять годы войны... пишете из Ташкента шестидесятилетний русский военный ветеринарный врач в отставке Владимир Петрович Иванов... Янки мы как одна большая семья. На фронте не считались кто какой национальности была одна цель — разбить врага. Так и сейчас. В труде у всех советских народов одна цель — увеличивать народное добро, делать жизнь лучше, богаче».

Мечта о братстве, содружестве людей многие тысячелетия волновала умы. И эта мечта, наконец, сбылась, и мы гордимся единством нашего многонационального народа, как одним из самых драгоценных завоеваний Октября.

Материализм, марксизм, ленинизм неопровержимо доказали, что во все времена историй людей разделяли не биологические, а исторические причины, не национальные, а прежде всего классовые различия. И партия Ленина воспитывает всех нас в духе пролетарского интернационализма, в духе братства и взаимопомощи. Принимая как должное сложившиеся в нашей стране отношения дружбы и братства, некоторые наши молодые люди, как например, украинец Ю. Семененко, тридцатилетний специалист сельского хозяйства из Сырдарьинского облтреста совхозов, считают, что теперь «совершенно излишне подчеркивать без нужды все то, что касается национального вопроса».

С точки зрения будущего, когда в результате всеобщего расцвета всех наций будет достигнуто полное их единство, Ю. Семененко, безусловно, прав. Но можем ли мы согласиться с ним сегодня? Конечно, нет. Ведь полное единство наций не возникает автоматически при социализме. Достигание его — сложный процесс, протекающий через преодоление ряда трудностей как объективного, так и субъективного характера, процесс, требующий больших усилий, активной деятельности — партии и всего народа.

И не случайно одностороннее мнение Ю. Семененко вызвало многочисленные возражения читателей газеты. В своих письмах узбек Мухитдин Ходжаев, член Юзвандского совета ветеранов революции и труда, таджик Рустам Гулмутов, мастер погрузочных работ Термезского порта, татарин Нуретдин Сагитов, персональный пенсионер из Нукуса справедливо пишут, что следовало бы чаще и глубже разъяснить молодежи, как партия во главе дружбы народов, воспитывала у советских людей чувство интернационализма. «Потому что дружба народов», — пишет Мухитдин Ходжаев, — наша особая гордость, в ней источник нашей силы».

Письма изволовали меня, и я решил выключиться в этот жизненно важный разговор читателей «Правды Востока» и вместе с ними подумать над вопросами анкеты. Я прожил большую, сложную, интересную жизнь, и большую часть — в послевоенные годы. Прожил вместе с моим древним, новым, многострадальным и счастливым народом. Побывал во многих странах и принимал гостей со всех континентов. «Чуждом Востока» называют многие из них достижения Узбекистана. Проая не трудно, добрым сердцем и выдержкой. И в эти минуты, как будто особенно понимаешь наших внуков и правнуков, что передо, глядя фильмы или читая книги о прошлом, понимаем племена неукротимых, но ступени ли краски, не ущемляется ли тут наше национальное достоинство? Тогда и вспоминаю наше прошлое и всегда с благодарностью говорю, что насчет нашей национальной чести, то она прежде всего и заключается в сопоставлении того, что есть сейчас, с тем, что было до Октября. Если дело и дальше так пойдет, то для достижения уровня современного уровня образования ему понадобится 1.600 лет! К такому удручающему выводу пришел в 1911 году царский граф Пален, ревизовавший Туркестан. Мы бы добавили: еще на сотни лет застыли бы в своем развитии народы Туркестана не только в деле образования, но во всех сферах жизни, если бы не Великий Октябрь. Ну как тут снова не вспомнить слова своих иностранных коллег о «чужде Востока».

Природа этого чужда — в нашем строе, в социализме, во всей совокупности его экономических, социальных и политических предпосылок. Зависит же отсюда и то, что было бы подчеркнуть: великое наше счастье в том, что такое национальное и социальное освобождение, свое самоопределение народы Советской Средней Азии строили по заветам В. И. Ленина.

БРАТСТВО

РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД ПИСЬМАМИ

возражения читателей газеты. Внимательно читая письма и ответы на анкету «Правды Востока» о дружбе народов, в них огромное разнообразие фактов, живейший путь авторов отмечен неповторимыми коллизиями, встречами, событиями. Все вместе, и в то же время глубоко лично, переживают они общенародные беды, делают со всеми трудностями борьбы, познавая счастье создания нового, коммунистического общества. Каждое письмо — словно страничка из полувекковой истории нашей единой многонациональной семьи. Я бы сказал: письма эти — превосходный комментарий к положительно докладу товарища Л. И. Брежневца на торжественном юбилейном заседании в Москве:

«Социализм привнес в действительную жизнь нашу движущую силу нашего развития, как дружба народов. Единство многонационального советского народа прочно, как алмаз. И как алмаз переливается многоцветьем граней, так и единство нашего народа сверкает многообразием составляющих его национальностей, общими стремлениями. Они были вместе в годы строительства социализма. Они были вместе в суровую годину войны. И вместе они строят коммунизм, самоотверженно трудятся, общими силами двигая вперед экономику, науку и культуру Советской страны».

К сожалению, в газетной статье нет возможности цитировать многие письма, поэтому и приведу лишь некоторые из них, да мой взгляд, очень характерный: «Взять годы войны... пишете из Ташкента шестидесятилетний русский военный ветеринарный врач в отставке Владимир Петрович Иванов... Янки мы как одна большая семья. На фронте не считались кто какой национальности была одна цель — разбить врага. Так и сейчас. В труде у всех советских народов одна цель — увеличивать народное добро, делать жизнь лучше, богаче».

Мечта о братстве, содружестве людей многие тысячелетия волновала умы. И эта мечта, наконец, сбылась, и мы гордимся единством нашего многонационального народа, как одним из самых драгоценных завоеваний Октября.

Материализм, марксизм, ленинизм неопровержимо доказали, что во все времена историй людей разделяли не биологические, а исторические причины, не национальные, а прежде всего классовые различия. И партия Ленина воспитывает всех нас в духе пролетарского интернационализма, в духе братства и взаимопомощи. Принимая как должное сложившиеся в нашей стране отношения дружбы и братства, некоторые наши молодые люди, как например, украинец Ю. Семененко, тридцатилетний специалист сельского хозяйства из Сырдарьинского облтреста совхозов, считают, что теперь «совершенно излишне подчеркивать без нужды все то, что касается национального вопроса».

С точки зрения будущего, когда в результате всеобщего расцвета всех наций будет достигнуто полное их единство, Ю. Семененко, безусловно, прав. Но можем ли мы согласиться с ним сегодня? Конечно, нет. Ведь полное единство наций не возникает автоматически при социализме. Достигание его — сложный процесс, протекающий через преодоление ряда трудностей как объективного, так и субъективного характера, процесс, требующий больших усилий, активной деятельности — партии и всего народа.

И не случайно одностороннее мнение Ю. Семененко вызвало многочисленные возражения читателей газеты. В своих письмах узбек Мухитдин Ходжаев, член Юзвандского совета ветеранов революции и труда, таджик Рустам Гулмутов, мастер погрузочных работ Термезского порта, татарин Нуретдин Сагитов, персональный пенсионер из Нукуса справедливо пишут, что следовало бы чаще и глубже разъяснить молодежи, как партия во главе дружбы народов, воспитывала у советских людей чувство интернационализма. «Потому что дружба народов», — пишет Мухитдин Ходжаев, — наша особая гордость, в ней источник нашей силы».

Письма изволовали меня, и я решил выключиться в этот жизненно важный разговор читателей «Правды Востока» и вместе с ними подумать над вопросами анкеты. Я прожил большую, сложную, интересную жизнь, и большую часть — в послевоенные годы. Прожил вместе с моим древним, новым, многострадальным и счастливым народом. Побывал во многих странах и принимал гостей со всех континентов. «Чуждом Востока» называют многие из них достижения Узбекистана. Проая не трудно, добрым сердцем и выдержкой. И в эти минуты, как будто особенно понимаешь наших внуков и правнуков, что передо, глядя фильмы или читая книги о прошлом, понимаем племена неукротимых, но ступени ли краски, не ущемляется ли тут наше национальное достоинство? Тогда и вспоминаю наше прошлое и всегда с благодарностью говорю, что насчет нашей национальной чести, то она прежде всего и заключается в сопоставлении того, что есть сейчас, с тем, что было до Октября. Если дело и дальше так пойдет, то для достижения уровня современного уровня образования ему понадобится 1.600 лет! К такому удручающему выводу пришел в 1911 году царский граф Пален, ревизовавший Туркестан. Мы бы добавили: еще на сотни лет застыли бы в своем развитии народы Туркестана не только в деле образования, но во всех сферах жизни, если бы не Великий Октябрь. Ну как тут снова не вспомнить слова своих иностранных коллег о «чужде Востока».

Природа этого чужда — в нашем строе, в социализме, во всей совокупности его экономических, социальных и политических предпосылок. Зависит же отсюда и то, что было бы подчеркнуть: великое наше счастье в том, что такое национальное и социальное освобождение, свое самоопределение народы Советской Средней Азии строили по заветам В. И. Ленина.

ДРУЖБА НАРОДОВ В НАШЕЙ СУДЬБЕ

Читатели отвечают на анкету «Правды Востока»

«Гражданин должен знать свою страну, не только те места, которые мы здесь видим перед своими глазами, каких-нибудь 200 сажен; а надо знать страну, которая так велика, что в одной части сейчас 12 часов дня, а в другой 6 часов вечера или 6 часов утра. В одной части солнце только что восходит, а в другой солнце заходит... А это все одна страна! Эта страна называется Союзом Советских Социалистических Республик, и гражданами этой страны мы являемся. Эта страна является самой почетной, единственной страной в мире. Больше нет такой страны, где у власти стоят крестьяне и рабочие».

М. И. КАЛИНИН. Эти слова произнесены М. И. Калинин и Николае Багаудин под Бухарой в феврале 1925 года в исторические дни закончателем оформления нашей республики.

Как правильно подчеркивают в своих письмах ташкентцы татарин Х. Вилулов и узбек С. Касымов, в воспитательной работе следует иметь в виду, что проявление национализма нельзя рассматривать лишь как пережиток прошлого. Случается иногда, что отдельные люди пытаются использовать национальную принадлежность в целях карьеры, чтобы избежать трудностей, найти путь полегче. С такими настроениями отдельных людей мы должны бороться самым решительным образом.

Как прекрасно сказал на втором съезде писателей РСФСР Расул Гамзатов: «Орел, который не летит из своих гор и в далеком просторах, — это еще не орел, а только цыпленок. А та птица, которая из далеких просторов не возвращается к родному гнезду, — тоже не орел, и даже не белая ворона». Благодаря интернациональному общению и во всех сферах жизни народов отмирают архаические элементы, ноющие на себе печать отживших традиций и предрассудков. Нет более и былой замкнутости народов.

Новый, советский человек — это своего рода сплав лучших особенностей психологии людей всех национальностей нашей страны: революционного размаха, деловитости, упорства в преодолении трудностей, оптимизма, веры в человека, дружелюбия.

Будущая культура, культура коммунистического общества станет тем богаче и разностороннее, чем больше берет она в себя лучшие достижения наций. Я бы сказал, что своеобразным индикатором проверки культуры каждого народа является язык. Он как бы аккумулирует, собирает в себя богатства народов во всей их самобытности. Вот почему В. И. Ленин решительно выступил против попыток обособления, правомерности возведения какого-либо языка в ранг обязательного, государственного, привилегированного языка. И мы видим, как по его завету благодаря неустанной работе партии все национальные языки в нашей стране развиваются на основе полного равноправия.

Но горизонты мировой культуры уже сегодня настолько широки, знания человечества настолько разнообразны, что народы не смогли бы усвоить все достижения человеческого разума, ограничиваясь лишь возможностями своего языка. Практика языкового общения народов социалистических наций убедительно доказывает, что позитивную историческую роль в их развитии играл и будет играть русский язык, язык Ленина, выступая как средство международного общения.

Мы, коммунисты, всегда отчетливо сознавали, что не просто было найти наилучшие формы сочетания национальных и интернациональных интересов. Союз братских наших народов, — указывал В. И. Ленин, — «нельзя осуществить сразу; до него надо доработаться с величайшей терпеливостью и осторожностью, чтобы не испортить дело, чтобы не вызвать недоверия, чтобы дать изжить недоверие, оставленное немцами гнета помещиков и капиталистов, частной собственности и вражды из-за ее разделов и переделов». Как не гордиться тем, что с величайшим терпением, осторожностью мы до братского союза нашего «доработались», что в совместном труде построили могущественное, многонациональное Советское государство.

Что я хотел бы сказать в заключение? Еще и еще раз подчеркнем: вся сила, вся уверенность наша в завтрашнем дне в том, что мы ни на йоту не отклонились от мудрых заветов Ильича, что мы каждый шаг своей борьбы всегда рассматривали с точки зрения пролетарского интернационализма. Только на таком фундаменте могли совершаться и свершаются подлинное социальное и национальное освобождение в нашей республике, во всей Советской Средней Азии, в Стране Советов.

Т. КАРЫ-НИЯЗОВ, Академик Академии наук Узбекской ССР, Герой Социалистического Труда.

О ЧЕМ ШУМЯТ АКАЦИИ

Постоянно крепнет, демократизируется дружба между советскими людьми и трудящимися стран социалистического лагеря, Болгария, поляки, чехи, немцы, югославы — частью, желанные гости узбекской земли. Они приезжают, чтобы поделиться своим опытом, чтобы передать достижения трудящихся Узбекистана. Автор письма предлагает новый вопрос для анкеты: Каковы связи ваших коллективов с трудящимися стран социалистического лагеря? Этому вопросу он и посвящает свое письмо.

КОГДА я прожужу мимо рощи, что раскинулись в нашем совхозе, мимо стройных акаций, усыпанных пыльными глезами, вспоминаю тех, кто поселил его».

История рощи такова: в конце 50-х годов трудился в нашем «Дальварзине» № 2 болгарские земледельцы. Вместе с нами они выращивали хлопок, собирали его, познавали тонкое искусство узбекских хлопководов. По вечерам они устраивали концерты самодеятельности: болгарские песни, лихо отплясывали танцы. Веселый, трудолюбивый народ!

Мы так сдружились, что даже не хотелось верить в то, что они когда-нибудь уедут. Казалось, всегда будет вместе. Но настала пора расставаться.

«Ничего, — сказали болгары, — мы оставим вам тепло своих сердец, а ваше гостеприимство, ваше радушие уедем с собой». И посидели они перед отъездом на пустыре рощи. И шумят акации, звенят разноголосные птицы.

Называется эта роща «Болгарской». Г. ГОРБУНОВ, Ташкентская область, Вем-областский район, совхоз «Дальварзин» № 2.

ИЗ РЕКИ ПО ИМЕНИ «ФАКТ»...

Гигантский размах ирригационного строительства в Советской Средней Азии потребовал совместных усилий всех соседних республик. Многонациональные отряды строителей возвели Нардаринское, Канракунское, Каркиндское водохранилища, Озерный, Дарьялыкский коллекторы. Многонациональные отряды строителей будут иметь и строящиеся сейчас Андиянское, Тонтогуловское водохранилища, великая стройка на реке Вахи.

1 миллион 300 тысяч тонн хлопкового волокна вырабатывает ежегодно республика. И лишь пять процентов волокна идет на нужды Узбекистана, вся остальная часть ценнейшего сырья идет на предприятия других союзных республик и на экспорт.

В юбилейном году промышленные предприятия Узбекистана добыли 28 миллиардов кубометров природного газа. Только 7 миллиардов потребляет хозяйство республики. Крупнейшие в мире газопроводы снабжают сегодня индустриальный Урал, Москву, тянутся и Ленинград.

Ташкент строит сегодня все без исключения союзные республик. 27 тысяч рабочих трудятся, инженеры трудятся в десятках строительных предприятий. Обязательства всех республик — более 1.150 тысяч квадратных метров жилья. Строители Киргизии, Казахстана, Литвы, Эстонии, Молдавии, например, завершили все работы.



РАССКАЗЫ О ЗОЛОТЫХ РУКАХ

АВТОР ТЮБЕТЕЙКИ

ТЮБЕТЕЙКА, как и хлопок, — поистине символ нашей республики. По тюбетейке всегда узнаешь земляка в любом уголке страны, в чужом краю.

А неуклюжий, может быть, и не подозревает, что разных видов тюбетеек — масса. Ирки, чаманда-гуль, зардузи, тогузи, симдузи... Как неполон этот перечень!

Есть специальные тюбетейки для стариков, женщин, детей, парней, девушек, ученых... Искусные мастера Ташкента, Самарканды, Бухары, Коканда, Чуста, Анджана, Ферганы, Шахрисабза, Карши, словно соревнуясь друг с другом в мастерстве, находчивости, богатстве фантазии и утонченности вкуса, изобрели неповторимые рисунки, орнаменты, сюжеты для тюбетеек.

А когда появилась первая из них и кто ее вышил? Этого, пожалуй, не знает никто. Известно лишь, что белый рисунок на черном фоне знаменитой чустской тюбетейки связан с поклонением огню. Он символически воспевае торжество света над мраком! Известно также, что такое поклонение господствовало в Средней Азии еще в I тысячелетии до нашей эры.

Автор этих строк вместе с ленинградским журналистом Константином Руновым встретился с автором тюбетейки, чей портрет перед вами. Это 90-летняя Майрама Рахматуллаева. Живет она в собственном доме за адресом Хазрати-Имама в Шахрисабзе. Это она, бывшая работница фабрики «Худжум», в 85 лет изобрела новую, оригинальную тюбетейку и дала ей название «Санам» — «Не считай».

Необычно красиво творение этой женщины. Орнамент ее тюбетейки как бы повторяет красоту и своеобразия шахрисабзской природы, блеск и переливы ее цветов. Девушки с фабрики «Худжум» быстро освоили узор «Санам» и начали вышивать его.

Произведение Майрамы Рахматуллаевой получило высокую оценку искусствоведов. «Санам» побывала в Брюсселе, Токио и Монреале, в Будапеште и Софии на выставках узбекского прикладного искусства.

Я полагаю, что первая тюбетейка, принесшая людям много радости (как и всякое настоящее произведение искусства), была создана когда-то в глубине веков такой же скромной, талантливой и красивой женщиной, как Майрама Рахматуллаева из Шахрисабза.

Х. ХАМИДОВ.

На снимке: автор тюбетейки «Санам» Майрама Рахматуллаева с внучкой Халимой.

Фото К. РУНОВА.

Спорн КРУТЫЕ СТУПЕНИ

В «ПРАВДА ВОСТОКА» уже были напечатаны заметки о начале футбольного сезона в Узбекистане по проведению чемпионата СССР для команд класса «Б» зоны Средней Азии и Казахстана. В Багдадара по итогам выигранный команд «Нефтяник» и «Зарафшан» в сезоне 1967 года.

Сегодня слово берут начальники команд «Политотдел», заслуженный тренер Узбекской ССР Д. Шейх и тренер этой команды мастер спорта И. Тагетдинов.

ТЕПЕРЬ уже никого не удивит тот факт, что и наставники команд пытаются весной определить контуры своего футбольного «урожа». Правда, эти расчеты их частично поводят, но без этой арифметики теперь уж никак нельзя ориентироваться. Ориентир может быть расплывчатым, он должен быть конкретным и реалистичным.

Но бывает, что получается, как в пословице: не знаешь, где идешь, а где помереть. Вот два примера на сей счет из футбольной биографии «Политотдела».

В 1966 году команда поначалу поставила перед собой весьма скромную цель

попасть в первую десятку в своей подгруппе. Удачная игра заставляла то и дело вносить поправки. После первого круга цифру 10 пришлось исправить на 5, во втором пришло быть выт из призового места, наконец, на финише появилась реальная возможность закончить сезон на первой ступеньке турнирной таблицы.

Прошлой весной победитель, вероятно, должен был поставить перед собой еще более высокую цель, скажем, попасть в высшую лигу. Но такой задачи мы не могли ставить перед командой. До начала нового сезона из «Политотдела» ушли лучший игрок обороны И. Барламов в московский «Спартак», наш наиболее результативный форвард Б. Кесло — в дуганский «Зарю», покинули коллектив нападающий В. Чаплин, а затем и защитники ветераны М. Якубов, Ш. Исмаилов, которые уже не могли в полную силу играть в классе «А». Поэтому была намечена более скромная программа — быть в пятерке.

Сезон, как известно, «По-

литотдел» закончил на восьмом месте. Почему? Нас очень подвели бывшие «звезды». Пришлось расстаться с В. Любушиным и С. Стадином. Не пошла на пользу и тренерская чехарда. Готовились и начали чемпионат колхозные футболисты с одним тренером — заслуженным мастером спорта В. Соколовым.

В финальном матче с И. Кузнецовым. Новый тренер — новые идеи. К тому же оба были мало знакомы с игрой как футболистов «Политотдела», так и их соперников по весьма своеобразной подгруппе.

Пришлось не раз менять игровую тактику. Особенно много хлопот доставляла линия нападения. Казалось бы, что из девяти форвардов, которыми мы располагали, можно было выбрать трех-четырех. Но слаженного ансамбля впереди так и не получилось. Отсюда низкая результативность. Только к концу сезона отчасти удалось исправить положение.

Более стабильно играли полузащитники (Д. Ан, В. Чистяков, С. Хон). Мо-

лодой Г. Успенский наряду с сильной игрой в одних матчах слабее играл в других. Надежной оставалась лишь защита. Наши опасения, что А. Иванюк и Р. Муминов не смогут полноценно заменить опытных Варламова, Якубова и Исмаилова, к счастью, не оправдались. Вместе с Р. Якубовым и В. Бесмердяком они показали хорошую игру.

И все же желанного сплавляемости с опытом добиться не удалось. Наши дублеры выступили неплохо. Поделили второе — третье место с армейцами Хаваровская, Резерв, как видите, неплохой. Все же в играх основного состава все время чувствовалось отсутствие в каждом звене опытных футболистов. В новом сезоне собираемся пригласить двух-трех мастеров из других команд.

К футбольному олимпу ведут крутые ступени. В прошлом году «Политотдел» шел по ним неважно. В новом сезоне постараемся меньше огорчать поклонников «Политотдела».

А. ПРИЧАЛОВ.

ДОМОМ СТАЛ БРЫМ

Крымский институт имени М. В. Фрунзе... Студентов всегда называли неутомимым пламенем. И нет ничего удивительного в том, что в перерыве аудиторий напоминают гуляющей улей. Смех, шутки, разговоры. На русском, украинском и узбекском. Узбекском? Да, на филологическом факультете института вот уже второй год существует узбекский курс, на котором учатся посланцы нашей республики.

...В одной из аудиторий главного корпуса долго не гаснет свет. Юноши-узбеки в своих национальных халатах, тюбетейках — сегодня хозяева, организаторы вечера дружбы. Звучит добра, ей подпевают рубаб, Юли Раззаков авловова. Он обращается к присутствующим:

— У каждого народа свои обычаи, своя литература, музыка, песни, танцы. Нам, узбекам, хочется поделиться всеми этими богатствами с вами.

Выступают чтецы Бобархат Назаров, Роза Мусоева, Эбодулла Базаров, Норбута Бердирахматов, Джуманазаров, Руслан Турдыев и другие. Выразительно звучит светловская «Гренада».

После импровизированного концерта гости были приглашены на традиционную пиалу узбекского кочкача.

И. КОВАЛЕНКО.

ОКНО В АЗИЮ

ЭТО случилось в Ташкентском аэропорту в день открытия регулярных рейсов по маршруту Нью-Йорк — Копенгаген — Ташкент — Бангкок. Этот маршрут обслуживается скандинавской авиакомпанией «САС». В холле ожидания сидели двое знаменитых альпинистов, легендарный покоритель Чомолунгма Тенсинг и переводчица между ним и родного отдела Наталья Ванченко. Очевидно, этой встрече не ожидали ни он, ни она. И первое, что он спросил: «Как Ташкент?». Хотя беседа продолжалась несколько минут и альпинист пробыл в аэропорту всего один час, Наталья дала исчерпывающую информацию об Узбекистане и ее столице.

С Это не единственная встреча в аэропорту Ташкент. Здесь часто останавливаются дипломаты, бизнесмены, ученые, студенты, туристы.

С момента открытия (а это было в 1954 году) первой международной авиалинии Кабул — Ташкент — Кабул столица Узбекистана поистине «профулила» оное в Азию. Сейчас Ташкент связан авиалиниями с Карачи, Коломбо, Рангун, Джайпуром. Согласно договоренности Аэрофлота СССР и скандинавской авиакомпании и «САС» через наш город дважды в неделю летают из Северной Америки и Европы в Юго-Восточную Азию.

В аэропорту все предусмотрено для обслуживания пассажиров из-за рубежа: зал ожидания, ресторан, кинозал, магазин сувениров и, конечно, переводчики, прекрасно владеющие английским, французским и немецким языками. Они в основном — выпускники Института иностранных языков и факультета романо-германской филологии Ташкентского государственного университета. Всегда готовы и услуги пассажиров работницы междуна-

родного отдела Анбар Джураев, Мария Земляная, Рано Мирзамухамедова, Мамаджан Аодуллаев.

Потом пассажиры с каждым годом увеличивается, а чем красноречиво говорит следующая фант. Если в 1962 году здесь обслужили 16,200 пассажиров, то к концу 1967 года эта цифра возросла до 42,247.

С апреля 1968 года авиалиния Нью-Йорк — Копенгаген — Ташкент — Бангкок будет продолжена до Сингапура и Джакарты. В перспективе — Мельбурн. На этой трассе два раза в неделю будут курсировать комфортабельные турбореактивные лайнеры «Дуглас-В». К концу будущего года самолеты «Боинг-707» и «Боинг-727» появятся и на трассе Кабул — Ташкент — Кабул, обслуживаемой совместно Аэрофлотом СССР и афганской авиакомпанией «Ариана». Они заменят поршневые «Дуглас-В». В Кабул летают и будут летать советские пассажирские лайнеры «Ил-18». Увеличатся грузовые перевозки по маршруту Москва — Ташкент — Карачи — Коломбо — Рангун — Джайпур.

Естественно Ташкентский аэропорт встречает и провожает пять тысяч пассажиров.

Ш. ЗАННУДИНОВ.

Из конвертов открытых ВЧЕРА

ДОСАДНЫЕ «МЕЛОЧИ»

Большие преобразования произошли в районе ТашМТИ — «Ташсельмаш» — Ташагородок, ГВФ. Проложена трамвайная линия, построены перронный железнодорожный мост, новая школа, больница, магазинчик. И все это за каких-нибудь один-два года.

С утра и до глубокой ночи по улицам спешат рабочие и трамваи, спешат школьники, студенты, школьницы. Однако улица недостаточно благоустроена, по вечерам не освещена. Трамвайные и автобусные остановки не оборудованы.

Пассажиры стоят на щебенке или просто в грязи, ожидая трамвая. Не благоустроена остановка на автомагистралях №№ 3, 8, 10, 21, 48. Столб с табличкой стоит на тротуаре. Проезжая часть от тротуара не отгорожена. Интересно, знают ли об этом в Кууышевском райисполкоме?

Ю. Воронников, О. Стрелецкий, А. Григорян, М. Мирхайдаров и другие.

В рейс выходит «ТАШКЕНТ»

ЧАРДКОУ, 5 января. (УЗТАГ). Чарджковские судостроители сегодня передали речникам Аму-Дарьи новый теплоход «Ташкент». В ближайшее время он выйдет в свой первый рейс к берегам Афганистана.

СЛУЖБА СПРАВКИ

ШКОЛА ГАБРИЧНО-ЗАВОДСКОГО УЧЕНИЧЕСТВА ТАШКЕНТИЛЬКОМБИНАТА

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

ДЕВУШЕК И ЮНОШЕЙ

для обучения профессии ткачих, прядильщиц, ровничниц, мотальщиц, крутильщиц в возрасте от 16 до 20 лет, с 8-11-классным образованием в узбекские и русские группы.

Срок обучения — от 6 месяцев до года.

Юношей (демобилизированных помощников мастера ткацкого производства). Срок обучения — год.

Принятые в школу обеспечиваются бесплатным питанием, стипендией, общежитием, общежитием.

При поступлении представляются свидетельства об образовании, четыре фотографии. Паспорт и военный билет представляются лично.

Учреждение: «Ташкентский текстильный комбинат». Адрес: г. Ташкент, 100-й Фрунзенский район, ул. 2-я Выборгская, 3а.

УЗБЕКОТРАБАНКОСОЮЗ И УПРАВЛЕНИЕ МИЛИЦИИ МОЛОДЫХ ССР ДОВОДАТ ДИ СВЕДЕНИЯ

ГРАЖДАН И РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ, УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ, КОЛХОЗОВ И СОБХОЗОВ, ЧТО С 6 ЯНВАРЯ ДО 1 ИЮЛЯ 1968 ГОДА

БУДЕТ ПРОИЗВОДИТЬСЯ ПЕРЕРЕГИСТРАЦИЯ И РЕГИСТРАЦИЯ

ОХОТНИЧЬИХ ГЛАДКОСТВОЛЬНЫХ РУЖЕЙ. Организации, предприятия, учреждения, учебные заведения, колхозы, совхозы производят регистрацию в органах милиции по месту своего нахождения.

Списки владельцев охотничьих ружей, подлежащих перерегистрации и технического осмотра, образцы в годосные или районные общества охотников по месту жительства.

Уклонение от перерегистрации влечет административную ответственность в виде штрафа с изъятием ружья. Если же по причине регистрации можно получить в местных органах милиции и охотобществах.

Приглашаются на РАБОТУ

СТРОИТЕСТВОМ № 11 «ВЫСТОЯТ»

плотники, бетонщики, маляры, сварщики, арматурщики, монтажники.

Обращаться: г. Ташкент, ул. Ленинградская, 19, 3-й этаж, отдел кадров. Телефон В-3-02-85.

ТРЕСТОМ «БАШМЕЛНОВОДСТВО»

в машинно-мелiorативные станции Башкирской АССР: опытные гидротехники и мелiorаторы на должности главных инженеров.

Обращаться: г. Уфа, 59, ул. Рихарда Зорге, 7.

ИНСТИТУТОМ «УЗГПРОТРАНОМ»

на должности руководителей группы старших инженеров, инженеров и техников электриков по проектированию электроснабжения, проектированию промышленных предприятий, автоматизации, внешнего электроснабжения, строители по промышленному и гражданскому строительству, тепло-газоснабжению, котельным установкам, конструкторы-механики, технологи-литейщики, проектировщики по механизации транспорта, мастера-строители промышленных заводов, по проектированию систем водоснабжения и канализации; инженеры-строители по объектам проектированию, строители-проектировщики для работы в автомобильной дорожной инженерии, дорожные и в сфере инженерных расчетов и типового проектирования: архитекторы, топографы, сметчики, машинисты.

Обращаться: г. Ташкент, ул. Пушкина, 88 (трехэтаж № 3, остовая «Дархан», троллейбусы №№ 3, 4, 5, остовая «Площадь Урицкого»).

ТАШКЕНТСКИМ ОТДЕЛЕНИЕМ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ

всесоюзники, стрелочники, грузчики, стропальщики, водители автопогрузчиков, путевые и

строительные рабочие, слесари по ремонту подвижного состава — составители поездов, товарные мастера.

Обширные обеспечены т.е. с общими условиями, свободны плановые ставки квартир.

Работа сменная. За работу ночью предоставляется два выходных дня, за работу днем — один сутки.

На отделении ОРГАНИЗОВАНЫ КУРСЫ по подготовке рабочих, не имеющих указанных профессий.

Железнодорожникам выдается в распоряжение билеты для проезда в семье с правом проезда по всей сети железных дорог, а семейным выдается дополнительно второй билет для проезда в пределах Среднеазиатской железной дороги.

При желании за пределами города выдается проездные пригородные билеты от места жительства до места работы.

Работники указанных профессий выдается форменное обмундирование со скидкой 50 процентов стоимости.

Для желающих в новом учебном году поступить на учебу в высшие учебные заведения техникумы, организации, готовящие курсы для сдачи вступительных экзаменов на очное, заочное и вечернее обучение, на крупных учебных заведениях.

За справками обращайтесь: г. Ташкент, Сахарная Кочка, 6, ежедневно с 9 ч. утра до 5 ч. вечера. Уточнить условия приема в Ташкентском отделении железной дороги.

ОТДЕЛОМ ТАШКЕНТСКОГО ГОРЬСКОЛОМА ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ

лица, окончившие в среднем учебном заведении и временно не работающие, на предприятия и стройки города Ташкента.

Для граждан, не имеющих специальности, организуются производственное обучение по профессиям.

Обращаться: г. Ташкент, ул. Привокзальная, 13 и в районном комитете по использованию трудовых ресурсов.

ВАС ПРИГЛАШАЮТ

ТЕАТРЫ АКАДЕМИЧЕСКИЙ БОЛЬШОЙ ТЕАТР ИМ. НАВОИ

Золотой Юлики, вечером Трагедия: АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. ХАМЗИ

Священная кровь, вечером Мотивы: ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РУССКИЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР ДРАМЫ ПО ТОВЬКОВУ

12 ч. дня и 3 ч. вечера. Три пилоты, вечером «Чрезвычайный посланец КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ИМ. СВЕРДЛОВА

12 ч. дня и 7 ч. вечера. Вечера балла в цирке, гастроли московских мастеров советского

го цирка с участием радиоаматорского человека «Робот» под руководством Олега Соколова. ТЕАТР КУКОЛ

12 ч. дня и 3 ч. вечера. Приключения Шавиата.

Пансион «Буланат»: «УЗБЕКИСТАН», «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» им. НАВОИ (днем и вечером); «Браслет-21 «Юсиф» (в 12 ч. дня, 8 ч. вечера), «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (в 10 ч. утра, 12 ч. дня, 8 ч. вечера); «УЗБЕКИСТАН» (в 10 ч. утра), им. НАВОИ (в 10 ч. утра), им. НАВОИ (в 11 ч. утра, 5 ч. дня), «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» (в 1 ч. дня); Три толстия (в 1 ч. дня); «Безумный, безумный мир» (днем и вечером); «ЧАЙКА».

ТАШГОЦИРК

В ДНИ ЗИМНИХ ШКОЛЬНЫХ КАНКУД новогоднее представление

«ЕЛКА В ЦИРКЕ»

Смаза для детей «Солнечный зайчик» с участием: Дед Мороза, Снегурочки, Бурана, рыжего клоуна и козика.

В ПРОГРАММЕ: «На арене москвички» — мастера советского цирка.

Единственный в СССР электронный-наклоновый аттракцион с участием радиоаматорского человека «Робот» под руководством Олега Соколова.

Начало представления в 12, 3 ч. дня и 7 ч. 30 м. вечера, а в 7/1 и в 10 ч. утра.

Касса предварительной продажи билетов открыта с 11 ч. утра до 6 ч. вечера.

Принимаются заявки на коллективные посещения.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ИМЕНИ А. М. СВЕРДЛОВА

6, 7, 9, 10 января БОЛЬШЕ НОВОГОДНИЕ КОНЦЕРТЫ-БАЛЫ, ВЕЧЕРА АРТИСТИЧЕСКОЙ МОЛОДЕЖИ.

Участвуют: эстрадный оркестр Узбекстана, струнный квартет, женский вокальный квартет, солисты Узгосфилармонии и эстрады.

В программе: эстрадная музыка, песни, танцы, юмор и сатира.

Играет эстрадный инструментальный ансамбль.

Начало — в 8 ч. вечера. Билеты проданы в кассе концертного зала с 2 ч. дня, в райисполкомах — с 12 ч. дня.

Любимый поэт Украины

СЕГОДНЯ исполняется 70 лет со дня рождения известного украинского поэта Владимира Николаевича Сосюры.

Его первое стихотворение «Руку, товарищ» было напечатано в 1917 году на страницах газеты «Голос рабочих». В мае 1920 года

К 70-летию со дня рождения Владимира Сосюры

красноармеец Владимир Сосюра вступает в ряды Коммунистической партии. Революция, гражданская

война, огненными путями которой прошел Сосюра, дали темы и образы его творчеству. Уже первые книжки «Поэзия» и «Красная зима», изданные в 1921 году, принесли поэту заслуженную известность.

В. Н. Сосюра был награжден орденами и медалями, он лауреат Государственной

премии, один из первых лауреатов Шевченковской премии.

Поэт умер в 1965 году. Именем любимого народного поэта назван Дворец культуры в городе Лисичанске, на Донбассе, улицы и библиотеки других городов.

В Киеве, на стене дома, в котором он жил последние годы, появилась мемориальная доска. Народ помнит своего поэта.

Погода

Сегодня днем по Узбекистану переменная облачность, без осадков. Ветер юго-восточный, 3-7 метров в секунду. Температура 10-15 градусов тепла.

В Ташкенте переменная облачность, без осадков. Температура 11-13 градусов тепла.

Погода

Сегодня днем по Узбекистану переменная облачность, без осадков. Ветер юго-восточный, 3-7 метров в секунду. Температура 10-15 градусов тепла.

В Ташкенте переменная облачность, без осадков. Температура 11-13 градусов тепла.

Редатор В. А. АРХАНГЕЛЬСКИЙ.

«ПРАВДА ВОСТОКА»

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Ташкент, ГСП, улица «Правда Востока», 26. ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ: заместители редактора — В-3-10-48, В-3-72-77; ответственный секретарь — В-3-85-04; секретариат — В-3-34-75; отделы писем трудящихся и массовой работы — В-3-15-20, В-3-47-05; гонимая спецкорреспондент — В-3-44-92; партийной жизни и местного печати — В-3-41-47; промышленности, капитального строительства и транспорта — В-3-16-38; сельского хозяйства и культуры — В-3-42-92; пропаганда — чарнистический вузов — В-3-43-84; литературы и искусства — В-3-47-08; строительства — В-3-40-54; коммунального хозяйства — В-3-81-42; Коммунарка редакции, и издательства — В-3-02-49 до В-3-02-58. Собственные корреспонденты в Ургенче — 30-75, в Карши — 121 (возврат), в Гулистане — 6-16. Анджана — 30-36, в Бухаре — 30-32, в Самарканде — 4-38-44, в Термезе — 31-45.